



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7097期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## “群众信访件件有回复”背后,是检察的力度与温度



本报首席记者 许梅 通讯员 付照

杭州市文三路379号,蓝色门头、蓝色玻璃门的浙江省人民检察院12309检察服务中心,以一袭“检察蓝”伫立于城市的车水马龙之中。自1998年底省检察院迁址文三路以来,这里作为检察机关联系群众的“窗口”,已开了26年。

时光流转。在繁华闹市中心,这个看似安静的一隅,承载着浙江检察控申工作的发展史,也沉淀下很多温暖又振奋人心的故事和力量。

### 从人民举报箱到文明接待室

这个国庆节放假前,已经退休多年的吴春莲再一次回到省检察院。在院史馆,她一张张老照片前停留,看了又看,眼里满是对过往岁月的感慨和留恋。

1978年,刚大学毕业的吴春莲被分配到了省检察院工作。初到工作岗位,用她自己的话说,“连检察院是干什么的都不知道”。但这一年,却是检察史上的一个重要里程碑。全国检察机关恢复重建,大量工作亟待展开。作为刚刚迈出校门的检察新人,吴春莲跟着前辈,一步一履开启了自己检察生涯。

1984年3月的一天,正在中央政法干部学校学习的吴春莲收到一封贴着8分钱邮票的信,这封信寄自她的“老家”单位——浙江省人民检察院。信里说,她已被任命为省人民检察院信访处副处长。那年29岁的吴春莲,成为省检察院机构改革第一批中层干部“四化”(革命化、年轻化、知识化、专业化)中年龄最小的一位。

对吴春莲来说,信访工作是崭新的。但在省检察院,这项工作却由来已久。1950年省检察署成立后,就安排有专人负责人民群众来信来访,为了密切和人民的联系,检察署设置人民举报箱,广泛接受群众来访举报,当时的余杭县检察署还派人随身携带检举箱下乡进村宣传,号召群众检举揭发。

1985年,省检察院信访处更名为控申处。名称变了,但“窗口”作用并没有变。那个年代很难打上电话,更没有网络,群众反映问题要么来信、要么来访。尤其是一些“老大难”问题,老百姓更想面对面地反映情况。吴春莲和同事到基层检察院调研指导时,不少地方都提出了一个困扰:控申部门没有专门接待群众来访的地方。在当时,检察院连办公用房都很紧张,不少基层院都没有专门的接待室。

1992年,最高人民检察院组织开展全国检察机关文明接待室评比,为接待室硬件建设送来了春风。在省检察院的积极推动下,一些过去没有接待室的检察院,想方设法设立了专用接待室。吴春莲记得,一些条件好的检察院,还给接待室配备了沙

发,改善了接待条件。而接待室里的家具,除了桌椅、茶杯、热水壶是必不可少的,“群众来上访,给他们泡上一杯热茶,传递的是检察人员的关心和司法的温暖。”

从无到有、从狭小简陋到舒适便民,虽然只是一间小小的接待室,但它却大大拉近了检察机关与人民群众之间的距离,不只是空间上,更是在彼此的心里。

### 打好法治建设的补丁

控申检察,不仅仅在一件件群众来信来访的办理中传递着司法的温暖,也通过办案让人民群众感受守护公平正义的力量。2013年,时任省检察院控申处处长的翁跃强,经历了一件让他至今仍记忆犹新的大事。

这一年的3月26日上午10点,浙江省高级人民法院依法对张辉、张高平强奸再审案公开宣判,撤销原审判决,宣告张辉、张高平无罪,当庭释放。

案件宣判的那刻,主办检察官翁跃强也如释重负。该案的监督纠正,不仅还无辜者以清白,更向社会宣告了司法机关捍卫公平正义的决心,“这起案件的纠正,也掀开了全国范围防范纠正冤假错案的篇章,深刻地影响着中国的司法进程”。

翁跃强回忆,那些年,省检察院控申处接到的控告申诉件居高不下。面对大量的来信来访,要从中大海捞针发现问题,意味着巨大的工作量,“虽然多,但每一个受理的案件,我们都认真对待,因为这关乎他们的人生。”



2010年6月,省检察院收到正在服刑的张高平的申诉材料。在对案件进行复查后,省检察院形成了原判认定事实不清、证据不足的书面审查意见,并在此后积极引导取证固证,推动案件再审,最终合力纠正了这起冤假错案。

同在这一年被纠正的,还有“萧山5青年抢劫杀人案”。两起错案的纠正,既体现出从群众控告申诉中发现线索的重要性,更要求检察机关以制度构建起防范冤假错案的坚强防线。

(下转2版)

### 导读

“中国好人”何志尉:  
精心育“花”十四载

平安U你

芝士香

|4版

### 小小身份证,见证时代大变迁

|8版

### 「孝心村宴」



10月9日,杭州市临平区文化特派员走亲启动仪式暨塘栖镇河西埭村迎重阳孝心节“孝心村宴”活动在河西埭村文化礼堂举行。村里200多位70岁以上的老人齐聚一堂,活动现场还有志愿者提供义务理发、量血压等便民服务。

新华社 徐昱 摄



中国银行  
BANK OF CHINA

跨境GO  
VISA